
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

INTERROGAZIONE A RISPOSTA SCRITTA N. 4-01844 DEL SEN. ENRICO 

BORGHI  ED ALTRI (res. 274 del 18 febbraio 2025) 

 

R I S P O S T A 

 

Con riferimento all’atto di sindacato ispettivo in oggetto, con il quale i senatori 

interroganti sollevano specifici quesiti in ordine alle attività di intercettazione eseguite 

dal Corpo di Polizia penitenziaria e alle dimissioni dell’ex capo del DAP, si rappresenta 

quanto segue. 

Nel ribadire quanto già affermato in sede di question time alla Camera dei 

deputati del 19 febbraio scorso, pare doverosa innanzitutto una precisazione: lo 

svolgimento delle attività di intercettazione in generale, e quindi anche quelle condotte 

sia dal Nucleo investigativo centrale che dal Gruppo operativo mobile, è sempre 

delegato ex art. 370 c.p.p. dall’Autorità giudiziaria, quindi Procure ordinarie e D.D.A., 

nel rispetto e con le modalità previste dal vigente codice di procedura penale. 

Come noto, le aziende che forniscono apparecchiature tecniche per le attività di 

intercettazione stipulano contratti direttamente con l’Autorità giudiziaria procedente, 

su cui gravano le relative spese, che sono liquidate direttamente dalla medesima 

Autorità Giudiziaria e solo successivamente comunicate al Ministero della giustizia. 

Quindi nessun contratto è stato mai stipulato dal Dipartimento 

dell’Amministrazione penitenziaria e/o dalle dipendenti direzioni generali GOM e NIC 

con qualsivoglia società; nessuna persona è stata mai intercettata da “strutture 

finanziate dal Ministero della giustizia nel 2024”; il NIC non svolge né ha mai svolto 
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alcuna attività di intercettazione e controlli preventivi sulle comunicazioni (cc.dd. 

intercettazioni preventive), previste dall’art. 226 disp. att. c.p.p. (d. lgs. 28 luglio 1989,  

n. 271); così come per il Gruppo operativo mobile. 

Infine, le dimissioni del dr. Russo, già Capo del DAP, non sono state 

accompagnate da alcuna lettera personale a me rivolta e dunque nessun asserito rilievo 

critico del Dipartimento è stato rappresentato dallo stesso.  

  
 

         Il Ministro 

                Carlo Nordio 

 

Testo dell’interrogazione 

https://aic.camera.it/aic/scheda.html?core=aic&numero=4/01844&ramo=S&leg=19

